

«Зачем Кононову 300 коров?»

К Комарьевской ферме спешат женщины-доярки, подъезжают на санях скотники, бригадир. Вечерняя дойка...

— Привет, девчата, — скинув зимнюю одежду, приветствует коллекция Валентина Гартман, доярка ЗАО «Комарьевское» с шестнадцатилетним стажем. — До школьного концерта справимся...

— Они у меня молодцы, — махнул рукой в сторону комнаты отдыха, где переодеваются доярки, с улыбкой сказал Петр Шеливейстер, бригадир животноводства. — Все у них спорится в руках... Сейчас побороть несколько минут, новостями поделятся и — за работу...

«ЧТО ТУТ ТРУДНОГО?»

Между рядами жующих коров ходят скотники. На ферме порядок и чистота, у буренок добрая порция кормов.

— В меню у каждой по 35 кг измельченных кормов, — по ходу рассказывает Петр Иванович, — кормоизмельчитель, кстати, купили: перерабатываем прошлогоднее сено, добавляем солому и сенаж. Все теперь съедают животные. А на десерт — по сему килограммов сена. Думаю, они у нас не голодные... Мужчины передали эстафету операторам машинного доения, и женщины расходятся по рядам, к своим коровам.

Валентина Гартман быстро осмотрела всех своих буренок, довольна, значит, все в порядке:

— Включай, — она звонко крикнула с противоположной стороны слесарю, который только и ждал команды: запустить доильную установку.

Шумно заработали двигатели, забркали доильные бидоны... Закипела работа...

Коллектив комарьевских животноводов молодой, дружный. Последнее десятилетие почти не менялся. Так и работают вместе 31 человек.

— Штат у нас укомплектован полностью, текучести кадров нет, — с улыбкой говорит Петр Иванович. — Есть даже желающие устроиться к нам на работу, но пока нет возможности. Вот у нас самый молодой скотник **Александр Гежа**, сын слесаря на ферме. Парень несколько лет просился с отцом работать, в этом году приняли. Молодец, работу свою знает.

В этот год с ноября для животноводов руководитель и расценки добавил, хоть не намного, но больше будут получать.

Зима, как всегда, немного облегчает работу операторов машинного доения. Из 320 фуражных коров доятся пока лишь 217.

— Сейчас по 80 литров молока за сутки ишу, — подключив очередную корову, возле нас остановилась **Валентина Гартман**. — Конечно, не сравнить с летом, когда по 5 и по 7 ц. надавала. Вот тогда-то очень усташь. А сейчас, что тут трудного?

В группе Валентины пятьдесят четырьмя коровами: сейчас три в «родилке», семь в запуске. Это немного. Вот скоро начнется суята — массовый растет, который стабильно в Комарьевском хозяйстве проходит в феврале-марте.

— Это результат работы нашего осеменатора **Ирины Колесник**, — поклонился бригадир.

— Петр Иванович, нам бы сейчас немного фуражка. Какое молоко мы получим? — перебивает его доярка.

— Валентина, прекрасно понимаю, но нет... решили же в этом году только после отела, — объясняет бригадир.

Между рядами жующих коров ходят скотники. На ферме порядок и чистота, у буренок добрая порция кормов.

КАК НИ КРУТИ...

Кормов полеводы с трудом, но заготовили достаточно. Помогла кукуруза. Сочная культура, конечно, в этом году не порадовала урожаем, но стала сладкой добавкой к сенажу. Комарьевские животноводы могли бы сытно кормить коров до весны, сэкономив при этом на фуражном зерне. Но деньги... Хозяйству нужно оплачивать налоги, кредиты... Проблем хватает, вот и принял **Евгений Кононов**, руководитель ЗАО «Комарьевское», нелегкое решение: немного заработать в этом сезоне на сочных кормах.

После уборки пригласил Евгений Анатольевич к себе бригадиров **Александра Денка** и **Петра Шеливейстера**. Долго спорили, потом молчали...

— Продавать-то надо, это живые деньги, — доказывал руководитель. — Мы в этом году и на молоке не заработкаем. Цена сейчас прежняя — 15 руб. за литр, а солярка уже 30 руб., только за последний год почти на 10 руб. поднялась... Не выжить нам без денег... Сейчас либо скамливай своим коровам, либо продавай. Как решим, мужики? Все равно не разбегаемся.

Спорить никто не стал, понимая, что для крестьян стабильная валюта — это корова, ее надо сохранить крепкой и здоровой, а на молоке все равно пока не зарабатываешь...

И надолго в этом году не радуют, в среднем 2,5 кг на фуражную корову. С грустью сказал Петр Иванович, что «трехтысячный рубеж мы не перевалим».

Так часть зеленой массы сразу продали за неплохие деньги.

Осенью купили кормоизмельчитель. Установку для приготовления жидких кормов «УЖК-1000». Надеются, что премиксы и новые технологии производства питательных жидких кормов помогут увеличить надой молока после массового отела.

Специалисты советуют использовать рожь, но ее в хозяйстве нет. Зато в запасе для животноводства ячмень и пшеница...

И все это ради молока. Ведь не раз пересчитывали, что дешевле: зерно последнее скормить или затратить еще 325 тыс. руб. на установку? Как ни крути, а цена на молоко не перекрывает его себестоимости.

— Вкладываться в корову все равно придется, — в этом точно уверен Кононов. — Мы думали: увеличим поголовье до 300 фуражных коров, и купим с помощью государственной поддержки новую технику в полеводство, современное оборудование для животноводства, улучшим генетические качества ко-



Валентина Гартман — одна из лучших доярок.

ровы за счет искусственного осеменения. Мечта любого руководителя: жидкий азот субсидируется на 100%, а семя от хороших быков на 50%. Заживем...

А зачем Кононову сейчас 300 коров? Господдержка им не доступна, долги... Но здесь работают 120 человек. Пусть зарплата не всегда получают деньгами. Но смогут ли купить рабочие без хозяйства зерно и сено? А столько земли, столько трудов... Пока идут на ферму доярки и скотники, ни землю, ни скот они не бросят!

ПРАЗДНИЧНОЕ НАСТРОЕНИЕ

Сегодня доярки спешат быстрее подойти, накормить своих буренок. Они весело перекрывают друг с другом, с необычайной легкостью только успевают уносить ведра с молоком к холодильной установке.

— Нас сегодня пригласили в школу, — улыбаясь, говорит **Валентина Гартман**. — Дети приготовили концерт ко Дню Матери. Мы все пойдем.

Вот и первоклассница Катя, dochь подменной доярки **Галины Гартман**, ходит следом за матерью, с нетерпением ждет окончания дойки. Перевожает, чтобы она опоздала они в школу.

Пока Валентина справлялась со своей группой, **Светлана Кожушко** и **Елена Вовкудан** уже раскладывали своим буренкам пущистое сено.

Вечерняя дойка прошла сегодня с особым настроением. Петр Иванович, как бы размыкая вспух, грустно сказал:

— Им бы молокопровод... Хлопотно, конечно, с таким оборудованием: то забывается, то резинки нужно менять... Но как удобнее было бы нашим девчатам.

Предприятие работает. Комаревцы с хорошим настроением спешат сюда... И очень ждут они помощи от государства. Боятся, что останутся без зарплаты, сена и фуража. Животноводы хотят знать, что думают об их проблемах власти района, области, страны... Помогут ли?

Ольга ЛЕВИНА,
фото автора

Полезное сотрудничество

Реализация программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры поселений района осуществляется с помощью финансовой поддержки Фонда модернизации и развития жилищно-коммунального хозяйства муниципальных образований Новосибирской области. Создан он в феврале 2010 года областным министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Образование Фонда в значительной степени способствует тому, что в последние три года к началу отопительного сезона объекты ЖКХ в районе находятся в состоянии высокой готовности.

О работе Фонда рассказывает Геннадий Бондарь, заместитель главы администрации района по строительству, транспорту, жилищно-коммунальному и дорожному хозяйству:

— Фонд является некоммерческой организацией, которая аккумулирует на своих счетах средства областного бюджета, выделяемые на модернизацию и развитие ЖКХ муниципальных образований области, и объединяет усилия и финансовые средства Фонда, муниципальных образований, предприятий жилищно-коммунального хозяйства для реализации программ комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры. Выполняется это для повышения надежности и качества работы систем жилищно-коммунального хозяйства.

Как работают с Фондом?

— Для получения финансовой поддержки, муниципальные образования представляют в Фонд заявку, с приложением документов, которые подтверждают необходимость строительства или модернизации объектов ЖКХ, гарантируют участие в софинансировании работ со стороны муниципального образования в объеме 15%, со стороны предприятия ЖКХ — 5%, а так же свидетельствуют о том, что построенный или модернизированный объект будет соответствовать современным требованиям и что денежные средства будут израсходованы с высокой экономической эффективностью. Львиную долю финансирования Фонд оставляет за собой — 80%. Такой подход к распределению финансовых средств позволяет направлять их на объекты, в которых действительно нуждается население муниципальных образований, и использование которых улучшит жилищные условия граждан.

Это сотрудничество уже дало какие-то результаты?

— В 2010 году в с. Ильинке на строительство водозаборной скважины и реконструкцию поселкового водопровода израсходованы денежные средства в сумме 6 819,98 тыс. руб., в т. ч. за счет финансовой поддержки Фонда 4 842,6 тыс. руб.

В 2011 году сотрудничество района и Фонда модернизации было продолжено. На условиях софинансирования взамен вышедших из строя, построены водозаборные скважины для водоснабжения д. Плеханово и с. Довольного. Выполнена работа по безразборной очистке колодцев котельных в с. Комарье, п. Красногориевенском, с. Травном. На эти цели израсходованы денежные средства в сумме 12 612,208 тыс. руб., в том числе средства Фонда 9 912,969 тыс. руб. Результат — улучшено обеспечение населения д. Плеханово и с. Довольного водопроводной водой, увеличился коэффициент полезного действия и снижен расход топлива при работе очищенных котлов.

Значительно возросло сотрудничество Фонда модернизации и муниципальных образований района в 2012 году. Построена новая водозаборная скважина в с. Волчанке. Это дало возможность решить проблему с вододобывчей в селе, после выхода из строя старой скважины. Проведена реконструкция водопроводных сетей в д. Плеханово, находившихся в аварийном состоянии. Сейчас жители села бесперебойно обеспечиваются водой.

Выполнена модернизация системы теплоснабжения с. Ярки, в результате которой в селе действуют мощная, экономичная блочно-модульная котельная и отвечающая всем современным требованиям в области энергосбережения тепловая сеть. Завершается модернизация водопроводной сети в с. Волчанке, находящейся в аварийном состоянии. Будут устранены потери воды в существующем водопроводе, и население получит бесперебойное водоснабжение.

Всего при сотрудничестве с Фондом в 2012 году в районе будет выполнено работ на сумму свыше 27,5 млн. рублей, в том числе за счет средств Фонда более чем на 22 млн. рублей.

Это взаимодействие устраивает руководителей муниципальных образований района. И в связи с тем, что потребность в восстановлении объектов ЖКХ до нормативного состояния еще высока, в виду их большого физического износа, на следующий год уже составлена заявка на выполнение работ, предполагаемых к финансированию за счет средств Фонда на сумму свыше 110 миллионов рублей.

Юлия ЛАРИНА